

唔連戰等台各界人士 籲攜手推動和平發展 習近平：兩岸要維護勝利成果

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)中共中央總書記習近平昨日在人民大會堂福建廳會見前來參加中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動的連戰等台灣各界代表人士。習近平強調，中國人民抗日戰爭勝利是近代以來中國抗擊外敵入侵的第一次完全勝利，是包括台灣同胞在內的全民族團結奮鬥的結果。兩岸同胞要牢記歷史、緬懷先烈、團結一心、維護勝利成果，攜手推動兩岸關係和平發展，為實現中華民族偉大復興共同努力。

習近平指出，1931年「九一八」事變特別是1937年全面抗戰爆發後，空前的民族災難喚起了空前的民族覺醒。在外敵入侵、民族存亡的危急關頭，全國人民毅然奮起，同日本軍國主義侵略者展開了殊死鬥爭。國共兩黨合作建立抗日民族統一戰線，全體中華兒女不分黨派、民族、階級、地域，眾志成城，同仇敵愾，用鮮血和生命捍衛國家主權和民族尊嚴。正面戰場和敵後戰場相互配合、協同作戰，都為抗戰勝利作出了重要貢獻，湧現出一大批氣壯山河的抗戰英雄。歷史將永遠銘記為抗日戰爭勝利英勇獻身的先烈們。

大陸台灣命運緊緊相連

習近平強調，台灣同胞始終與祖國同呼吸、共命運，台灣同胞的抗日鬥爭是全民族抗戰的重要組成部分。在日本侵佔台灣的半個世紀裡，台灣同胞從未停止抗爭，數十萬台灣同胞為此付出了鮮血和生命。全面抗戰爆發後，台灣同胞積極參加和支援大陸人民抗戰，不少同胞為國捐軀。抗日戰爭的勝利，結束了日本對台灣50年的殖民主義統治，台灣回到了祖國懷抱。

習近平表示，透過近代歷史風雲，兩岸同胞深刻體會到，大陸和台灣是不可分割的命運共同體，我們的命運從來都是緊緊連在一起的。國家強大、民族強盛，是包括台灣同胞在內的每一個中國人生存、發展、尊嚴的保障。我們要銘記歷史教訓，弘揚抗戰精神，珍愛和平，共謀發展，團結一心為實現中華民族偉大復興而共同奮鬥。

盼為民族復興凝聚力量

習近平強調，2008年以來，國共兩黨、兩岸雙方同兩岸同胞一道，在「九二共識」、反對「台獨」的基礎上，開闢了兩岸關係和平發展道路。事實證明，這是一條有利於兩岸同胞團結奮鬥、實現互利雙贏的正確道路。只要兩岸同胞沿着這條道路堅定走下去，就一定可以撫平歷史造成的心理創傷，為民族復興凝聚起強大力量、開創出美好未來。

中共中央政治局委員王滬寧、栗戰書，國務委員楊潔篪等參加會見。



■習近平與台灣各界代表人士逐一握手。中新社



■習近平與連戰交談。中新社

連戰：和平發展 順之者榮 逆之者枯

香港文匯報訊 綜合報導，以個人身份赴京參加抗戰勝利70周年活動的中國國民黨榮譽主席連戰以「和平發展、浩浩蕩蕩，順之者榮、逆之者枯」來展望兩岸關係的未來，並指出兩岸必須鞏固雙方互信基礎。在與中共中央總書記習近平會面時，連戰指出，不忍也不容許「台灣意識」，被誤導為分裂意識，致使兩岸失去時代機遇，走向對抗互斥的老路。

真誠心志緬懷抗戰歷史

連戰在會面中指出，他這次與許許多多台灣人士來到北京，出席紀念中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利70周年，都是基於身為中華民族的一分子，以真誠心志緬懷過去整個民族浴血抵禦外侮的悲壯歷史，共同策進全

世界愛和平、反侵略的美好理想。他指出，8年全面抗戰是炎黃子孫中華兒女用生命捍衛了尊嚴、抵禦外侮，包括台灣民眾在日本殖民主義統治的50年裡，先後不斷以武裝、非武裝方式抵抗侵略、反對壓迫，最終得以和大陸同胞一起迎接勝利，並且根據《開羅宣言》，台灣獲得光復。

連戰強調，對日抗戰，中華民族在付出慘痛代價後，獲得了最後勝利。緬懷這一段歷史，給我們後人的啟示是，民族衰弱，就難以保障人民生命財產，就難以自我生存，立足於國際。因此，他非常贊同習總書記最近提出，兩岸「共用史料、共寫史書」，相信這不僅將為兩岸史學界開闢新的、廣大的合作領域，也有助於兩岸人民相互了解、增進融合，開啟心靈契合，更將促使國際社會提高評價抗戰在世界

反法西斯戰爭中的地位。

兩岸有些事情需開渠引水

連戰還提到，2005年，國共兩黨進行了歷史性的會談，實現了兩黨和解，為兩岸關係打開新路，給台灣民眾提供在兩岸僵持緊張之外的另一種選擇，那就是和平發展。2008年，台灣的再次政黨輪替，使國共兩黨「堅持九二共識、反對台獨」的共同認知，重新成為兩岸政治互信的基礎。

連戰指出，兩岸在7年多來的發展，都是和平發展不斷推進的重要指標，也證明有些事情需要水到渠成，有些事情需要開渠引水。讓經貿、文化的雙輪運行在政治互信的道路上，經由兩岸人民心手相連，來達成整個民族於國際上昂首屹立，受到世人尊重。

華僑代表：祖國做後盾 遊子腰桿硬

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)海外抗日戰爭紀念館創始人方李邦琴，張治中女兒、美國華人社團聯合會榮譽主席張素久，及歐洲中國和平統一促進會主席張曼新，昨日受邀介紹華人華僑在世界各地的紀念活動及其對抗戰的貢獻。張曼新稱，中國的發展壯大，使海外同胞一洗幾個世紀以來遭受的侮辱和欺凌，「現在有強大的祖國做後盾，我們海外同胞感到腰桿很硬。」

抗戰勝利令中國人重拾自信

中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年之際，亦是海外華僑華人推動中國和平統一運動15周年紀念之時。張曼新深有感觸地說，「有強大的祖國做後盾，我們感到腰桿很硬。」他認為，以抗戰勝利為主題舉行的閱兵並非「顯示軍力」，而是彰顯「祖國強大」，「能參加這次活動，我們每一個華人華僑的內心都是幸福的。只有祖國強大，海外遊子才能強大；只有祖國繁榮昌盛，華人華僑才能過得踏實、有尊嚴。」

談及抗戰勝利紀念活動的感想，方李邦琴稱，雖然尚未看到9月3日

的正式閱兵式，但從預演透露出的圖片已感受到了祖國的強盛。「抗日戰爭的勝利使中國能夠把百年來喪權辱國的不平等條約取消，使我們中國人重新找到了自信，使我們中華民族重新有了民族的尊嚴。」她講到動情處一度哽咽，強忍眼淚說，「看到祖國再次復興，作為一個離開祖國66年的老人，心裡的感動和激盪是沒辦法用語言形容的。」

望年輕人居安思危維護和平

張治中將軍的女兒張素久提醒大家，不僅英雄人物有所犧牲，更多無名的中華兒女亦在抗日戰爭中付出了血的代價。她呼籲，過着甜蜜生活的下一代更要居安思危，懷揣愛國之心、了解苦難歷史，在外敵入侵時應如先輩們一樣，前赴後繼、保衛國家。面對國際競爭，她則希望，下一代能看清形勢、共同警惕，「要為自己身為中國人感到自豪，要從過去中國人被殘害的歷史中得到教育，共同維護來之不易的和平」。方李邦琴亦指，「年輕人應記住：沒有一個強大的祖國，就沒有安寧的生活，就沒有民族的尊嚴。」

首個海外抗日紀念館在美三藩市落成

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)1945年8月15日是日本無條件投降日，而在今年8月15日，世界上首個海外抗日戰爭紀念館正式於美國三藩市剪綵開館。該館的創始人及榮譽館長方李邦琴介紹稱，第一座海外抗戰紀念館自去年7月籌辦以來就吸引了各方目光，不僅在三藩市當地反響熱烈，在整個美國甚至太平洋沿岸國家均獲得了較高關注度。她相信，紀念館將會成為一個講述中國人8年英勇抗戰故事的國際性平台。

受啟發於分佈在世界29個國家的167座猶太人紀念館，方李邦琴創建了第一座海外抗日紀念館，以緬懷犧牲在抗日戰爭中的3,500萬中國同胞。據她介紹，該紀念館建築面積超過1,000平方米，借助實物展品、文字展板以及電子、影視手段，力圖呈現抗戰全貌、美國華人助戰、中國與美國在二戰期間作為盟友，並肩浴血奮戰的史實。

民間自發自捐自建

完全由民間自動、自發、自捐、自建而成的紀念館，開放之前就受到了各方關注。她稱，「美國國家二戰紀念館的館長、印度尼西亞總領事、日本總領事都曾特別前往參觀，美國白宮工作人員也特意了解過相關情況。開放之後，更是每天都有很多外國客人到館內參觀。」她堅信，紀念館將會成為一個國際性平台，「用來講述中國人8年英勇抗戰的故事，講述我們8年抗戰對世界反法西斯戰爭的貢獻。」

■海外抗日戰爭紀念館創始人及榮譽館長方李邦琴。

記者朱燁攝



■海外抗日戰爭紀念館外觀。網上圖片

將軍殉國台兒莊 僅留烈士遺體照



取得抗戰初期正面戰場重要勝利的台兒莊大捷，參戰的國民革命軍第60軍史料展昨日在山東台兒莊大戰紀念館開展。展覽共展出實物100餘件，圖片200多幅，部分展品為首次對外展出。展覽以15個細節故事，展現了滇軍60軍在這場戰役中的慘烈犧牲。60軍參戰將士後人30餘人參加了揭幕儀式。

老父臨終囑殺敵勿奔喪

在昨日參加史料展的60軍後人中有第183師542旅旅長陳鍾書的兒子、兒媳和孫子。據他們回憶，陳鍾書17歲以12吊銅錢將自身抵入戶籍兵，幫家裡還債。他參軍作戰勇敢，被保送到雲南講武堂深造，在作戰中，屢戰屢勝，從一名普通士兵榮升為少將旅長。

抗戰爆發後，陳鍾書開赴武漢整訓，其間得到了父親去世的消息。他的父親臨終前留下遺囑，讓兒子陳鍾書以殺敵為要，不要回家奔喪。在台兒莊戰役中，陳鍾書壯烈犧牲，年僅48歲。他是滇軍在台兒莊戰役中第一位壯烈殉國的將軍。抗戰勝利後，陳鍾書被追授中將軍銜。他的遺骨無處尋覓，僅留下了犧牲後遺體的遺照。

連長捐軀血染妻遺書

展覽中還展出了1082團的一位連長黃人欽寫給妻子的訣別書，短短數行令人動容：「幼蘭愛妻：倭寇深入國土，民族危在旦夕。身為軍人，義當報國。萬一不幸，希汝另嫁，幸勿自誤。」1938年4月23日，黃人欽率部隊與敵肉搏，不幸在衝鋒時身中數彈，壯烈犧牲，年僅29歲。戰友們在給黃人欽整理遺物時，在他的衣服口袋裡，發現了這封浸透鮮血的遺書。黃人欽殉國後，連照片都未留下。

1938年4月8日至5月19日徐州淪陷前，國民革命軍滇軍第60軍4萬將士在台兒莊周邊地區血戰27天，犧牲13,869人，負傷4,545人，失蹤430人，殲滅日寇近萬人，是抗日戰爭初期的一次重大勝利。但此前因為種種原因，台兒莊大戰紀念館所陳列的內容僅截止至1938年4月8日之前的台兒莊大捷部分，對於戰役進入第二階段後60軍的浴血奮戰未曾涉及。在參戰將士後代和雲南省有關部門的配合下，台兒莊大戰紀念館歷經4個多月的籌備，在抗日戰爭勝利70周年之際，將這段歷史向世人展出。

■香港文匯報記者 于永傑 山東棗莊報道

■第60軍將士後代看到父輩的壯烈事跡，難抑悲痛。記者張嚴新攝

